

В диссертационный совет 77.2.001.01,  
созданный на базе ФГКОУ ВО «Московская  
академия Следственного комитета  
Российской Федерации»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Саньковой Екатерины Валерьевны на тему  
«Взаимодействие следователей Следственного комитета Российской Федерации  
с оперативными подразделениями органов внутренних дел Российской Федерации  
при расследовании преступлений коррупционной направленности»,  
представленный на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения. Приведённые соискателем статистические данные о раскрытии и расследовании преступлений коррупционной направленности наглядно демонстрируют, что большинство преступлений коррупционной направленности выявляют сотрудники органов внутренних дел, а расследуют следователи Следственного комитета Российской Федерации (далее – Следственный комитет). Противодействие коррупции – одна из приоритетных задач государственной политики, входит в число важнейших направлений деятельности целого ряда государственных органов, в том числе МВД России и Следственного комитета.

Несмотря на то, что в целом институт взаимодействия следователей с оперативными сотрудниками имеет длительную историю, соискателем верно отмечено, что межведомственное взаимодействие этих должностных лиц имеет существенные особенности, а происходящие в начале XXI века изменения в системе правоохранительных органов России, трансформация жизни общества в целом под влиянием процессов цифровизации требуют переосмысления ранее сложившихся в науке представлений. Кроме того, приведённый в автореферате обзор диссертационных исследований и монографий по избранной теме, свидетельствует о её недостаточной научной разработанности применительно именно к деятельности таких субъектов как следователи Следственного комитета и сотрудники оперативных подразделений органов внутренних дел.

Согласно содержанию автореферата, в процессе исследования автором изучены как теоретические основы рассматриваемого взаимодействия, так и его практика, о чём свидетельствует эмпирическая база исследования, сформированная на основании изучения значительного объёма материалов следственной и судебной практики (129 архивных уголовных дел, рассмотренных судами, 96 материалов проверки сообщений о преступлениях коррупционной направленности прекращённых уголовных дел), результатов опроса 348 респондентов – практических сотрудников, из различных субъектов Российской Федерации.

При этом, помимо прочего, выявлены особенности организации взаимодействия следователей Следственного комитета с оперативными подразделениями органов внутренних дел при рассмотрении сообщения о преступлении и решении вопроса о возбуждении уголовного дела и на различных стадиях расследования преступлений коррупционной направленности; проанализированы основы организации и правовой регламентации взаимодействия указанных субъектов, сформулированы предложения по их совершенствованию.

Заслуживает внимания выделение в качестве самостоятельного этапа взаимодействия совместных действий его субъектов по выявлению преступлений коррупционной направленности и правовой оценке имеющихся данных, по планированию их дополнительной проверки и последующей легализации.

В целом, согласно содержанию автореферата, в соответствии с поставленными задачами выбранная тема исследована соискателем комплексно, о чём свидетельствуют и положения, выносимые на защиту, представляющие результаты разностороннего исследования: начиная от уточнённого определения вышеуказанного взаимодействия и исторических причин его текущего состояния, заканчивая конкретными предложениями по его совершенствованию. Комплексность исследования является несомненным достоинством проведённой работы, подтверждает её научную новизну и дополняет сложившиеся ранее в науке криминалистике теоретические представления о взаимодействии следователей с оперативными сотрудниками.

Автором опубликовано достаточное количество научных работ, представляющих результаты исследования. О его практической значимости свидетельствует внедрение его результатов как в деятельность следственных органов Следственного комитета, так и в образовательный процесс.

В целом соискатель логичен и последователен в своих выводах, однако текст автореферата содержит положения, дающие повод для дискуссии.

Так, представляется, что в автореферате недостаточно подробно и систематизировано раскрыто содержание результатов исследования непосредственно практики рассматриваемого взаимодействия (вторая глава диссертации), при том что его теоретические основы изложены довольно подробно.

Также соискателю в процессе публичной защиты целесообразно более развёрнуто представить собственное видение усовершенствованной системы организации и научно-методического обеспечения целевой профессионально ориентированной научно-технической подготовки следователей Следственного комитета и оперативных подразделений органов внутренних дел (четвёртое положение, выносимое на защиту).

На основании результатов изучения текста автореферата диссертации Е.В. Саньковой на тему: «Взаимодействие следователей Следственного комитета Российской Федерации с оперативными подразделениями органов внутренних дел Российской Федерации при расследовании преступлений коррупционной направленности», следует сделать выводы о том, что:

- указанное диссертационное исследование соответствует критериям и требованиям, установленным пунктами 9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции);

- автор диссертации Санькова Екатерина Валерьевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры криминалистики  
Краснодарского университета МВД России,  
доктор юридических наук, профессор

А.В. Гусев

«18» 08 2023 г.



**Сведения об авторе отзыва на автореферат:**

ФИО: Гусев Алексей Васильевич

Ученая степень: доктор юридических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГКОУ ВО «Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Занимаемая должность: профессор кафедры криминалистики

Научная специальность: 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Адрес места работы: 350005, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Ярославская, д. 128

Телефон: +7 (861) 258-38-31

E-mail: Gusewlescha@yandex.ru